NVathematik 9 Apels




@ Kopfubung

a) Lies die Scheitelpunkte der verscho-
benen Normalparabeln (D bis (&) ab.

b) Ordne die Funktionsgleichungen
passenden Graphen zu.

f(x) = (x — 3)*

g9 =(x+25)° |

l

ho) =(x—3)

k0=(x+ 3|

c) Zwei Graphen bleiben in b) tibrig.
Gib flir diese beiden Graphen die
Funktionsgleichung an.




VWie stelle icnh die
Scnheltelpunktrorm auf™



m Stelle flr den Graphen von f eine Funktions-
gleichung auf. Kombiniere dafir die Funktions-
gleichungeny=x?+2undy = (x — 2)%
Uberpriife deine Vermutung mit einer
Wertetabelle. =

y =x2+2



https://www.geogebra.org/m/ug9sfwss

Scheitelpunktform

Der Graph der Funktion f mit
f() = a(x—d)*+

st eine Parapel. Diese Form der Funktions-
gleichung nennen wir scheitelpunktform, da
Man den Scheitelpunkt S(d|e) an iNr ablesen
Kann.

* a Streckung / Stauchung
e a<0 Splegelung an der x-Achse
. Verschiebung entlang der x-Achse

. Verschiebung entlang der y-Achse
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2. Gegeben sind die Funktionen f, g und h mit den Funktionsgleichungen
f(x) =(x-1)2+1,g9(x) =—3x* -3 und h(x) = —% (x—4)2+4.

a) Beschreibet wie die Graphen aus der Normalparabel entstehen. Verwende dabei die e
Te:_s:tbaust?me rechts. | gestaucht/gestreckt
b) Zeichne die Graphen der Funktionen.
4. Lies den Scheitelpunkt und den Streckfaktor der Parabel ab. Gib auch die Funktions-
gleichung an., ... an der x-Achse
a) || -y b) | | ?il - c) v | gespiegelt ...
L] l | | ol !
/’2\, ] 2] | .. um .., Einheiten
: =' \ . 1 e : RN nach links/rechts/
'—5'-4f—2 N V2 4x 6 A2 \ 2 /4 f 2/ 24 oben/unten verscho-
PR FHHERGH FHEE
| —44 - - 44 { | - 44 |

5. Ordne Scheitelpunkt, Streckfaktor und Funktionsgleichung einander passend zu.

@ S(-315) @ SBI-5) | () a=3 || ® f=3x-32-5 || ® ghd=5x+372+5

‘ ® S(3]5) ‘ ‘(II) a=-5 ‘{III) a=>5 © h(x)=-5(x-3)2+5
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a) (1) f(x) = 2x2 (2) f(x) = 2(x + 4)2 B f(x) =2(x+4)2+2
@) = —(x— 37 @ f(x) = —(x— 32— 2

by Y
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a) S(—1|3);a=—-Ly=—(x+1)2+3 b) S(2|-4);a=2,y=2(x—-2)2-4
¢) S(-2|-2);a=3y=>(x+2)2-2

(0B (1 @A ®ca
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Funlo?

6. Tom will den Graphen der Funktion f mit f(x) = —2(x + 3)* + 4
zeichnen. Zundachst markiert er den Scheitelpunkt S. Von
dort aus geht er eine Einheit nach links bzw. rechts und 2
Einheiten nach unten. Dadurch erhalt er die Punkte A und
B der Parabel.

a) Erklare, weshalb Tom so vorgeht. Gib an, wie er zwei
weitere Punkte der Parabel erhalten kann. —

b) Ermittle auf die gleiche Weise die Koordinaten von flinf nd
Punkten und zeichne jeweils den Graphen.

® gx)=2(x-2°-3 @ hx)=-35x+05>-1 @ k(x)=2,5(x—4)>-2,5
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